

DITURIJA

E PERKOHËSME QQP LITERARE BE DITURAKE

DEL NE HERE NE MUAJ

Dreqtones: LUMO SKENDO

MBAN:

Udët, pyjet, lumenjt' e Qqiperis' së Siperme, E çref. — Te veme te kur çkrojme. — Leter s' ime mbese. — Së Largtes. — Largim i malçem. — Nana e atdëu — Lutj' e te vdekurit. — Tingëlim — Har gine nene. — Nder vorre. — Tingëlim — Muaji Korrik së istorija.—Dituri e Lumterisë.—Andej-Ketej.
Pjesa çtepiake Bibliografi.



SELANIK

DITURIJA

Udët, pyjet, lumenjt' e Çqiperis' së Siperme.

Plot në mbëdët vjet u-bënë që vajçe për herën e parë në Kosovë si ñemates i vilajetit.

Heriu çuditet kur çeh miresit që i ka falur natyra keti vendi të bekuar: me në anë çeh në fuge të përë që e vaditin lumenjt' e pa çteruar; me anët tjtër ndoën pyjet e mbëdën me drurë të drejtë e të fortë; me në vent dukene malet plot me metale. Nga të mos pasurët uðe, qerëzija në mes të këtyrë të mirave ñe në mes të floriqet, ndoën të varfer e pa buke; kan' nevojë të largohen nga ky vent i pasur e të venë përjaçta për të fituar pake të hoça që të mbajnë çterpine.

Fugat s' mbilën të tëra se të teprit s' ka uðe që të dergohet përjaçta; metalet s'nxiren nga ñeu se s' ka nga të zbriten në det.

Nga Çkupi e sipër çete uð' e Gostivarit në të cilet ur' e Lepencës a e Hysen Çahut a no në tjtër, në tre vjet që iça unë atje s' kis mot që të paken tre muajt të mos iç e rrëzuarë e të mos mbytëçin qerës e bageti.

Që nga Mitrovica çete uð' e Pejës ñe e Taçliçesë: ñjete vjet më parë keto uðe için fare të priçura; pandaj munt të ñemi që në Çqiperi të Siperme s' ka fare uðe.

Ka nevojë që uða në mest të Çkupit e të Gostivarit të ndërtohet siç lypset ñe të çpihet në Dibër duke çkuar nga Reka; nga kjo uðe në Tetovë lypset ndarë në uðe tjtër ñe dyke kapërxyer Çarë të vejë në Prizren, Jakovë ñe në Pejë ñe s' andejmi në Rozaj e në Beranë; uða që çete në mes të Mitrovicës e të Pejës lipset ndërtuar, në Pejë do të piquet me uðët që ñame më sipër.

Duhet ndërtuar eðe uða që çete në mest të Mitrovicës e të Taçliçesë ñe nga Jeni-Pazari duhet bërë në uðe tjtër për në Rozaj për të baçkuar me uðën e parë; çete mirë të bëhet eðe në ruge tjtër e re drejt për drejt nga Mitrovica e në Rozaj.

Nga Senica që ndoët mbi uðët Mitrovicë-Taçliçë duhet ndarë në krah për të vajtur në Beranë dyke çkuar nga Jakova. Nga Berana dyke çkuar peç Plavës e peç Gusinës duhet vajtur në Çkoder ñe s' andejmi në det.

